

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.
Y en esta imprenta.

EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea.
Los no suscritores á 10 id.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla
En provincias, 1.50 pesetas trimestre.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

JUEVES 25.—Santa Catalina, vírgen y mártir.

VIERNES 26.—Los Desposorios de Ntra. Señora.

SÁBADO 27.—San Facundo y Primitivo mártires.

CULTOS.

Juésves 25.—La Misa y el Oficio divino son de Santa Catalina vírgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

En Santa Clara hay fiesta en honor de Santa Catalina, vírgen y martir, predicando el Rdo. D. Pedro Anglada Phro.

CRÓNICA.

España.

Por orden del Director de la Escuela Superior de Arquitectura, estuvieron hace pocos días en el pueblo da Vilabertran, provincia de Gerona, cuatro alumnos del último grupo de aquella Escuela, con objeto de levantar minuciosamente los planos y recoger cuantos datos fuesen menester para el estudio de una restauracion de la antigua colegiata de dicho pueblo, siguiendo el arte del siglo XII, á que pertenece el monumento. Parece que el señor Director de dicha Escuela se ha propuesto, con auxilio de sus alumnos, estudiar y proyectar restauraciones de los más

notables monumentos antiguos de Cataluña.

—Escriben de Vich:

Dos robos sacrílegos se han cometido en pocos días en la Iglesia de Santo Domingo; habiendo sido descubierto el ladrón de una manera que parece providencial. Entró éste en la Iglesia por la mañana cuando estaba abierta, un día de la semana pasada, y debió esconderse en algun rincón, ó dentro de algun confesonario, hasta que más tarde, al estar yá fuera todos los fieles, el sacristan cerró las puertas, como todos los días, y se fué. Entónces, saliendo el pillete de su escondrijo, subió al camaril del altar mayor, y desde allí le fué fácil llegar á la sacristía, en donde abrió una caja, y se llevó diez duros en metálico, que eran procedentes de las limosnas recogidas en la Iglesia. Luego despues, por la tarde, al abrirse otra vez las puertas, salió como si tal cosa no fuera.

Como la operacion le salió á medida de sus deseos, el miércoles pasado trató de repetirla: entró en la Iglesia del modo que el otro día, y tenia yá concluído su trabajo, cuando oyó que abrian la puerta, y entonces se metió en un confesonario.

Dió la casualidad de que el escribano señor Solá tuvo que evacuar alguna di-

ligencia referente al robo anterior, y á las once de la mañana se fué á la Iglesia acompañado del Rdo. Ecónomo de la Catedral, que es el encargado de la misma; y los dos observaron que sobre la mesa del altar mayor habia impresa la marca de una botina, y que los objetos de cierto cajon de la sacristía estaban algo revueltos. De momento, no hicieron caso; practicaron la diligencia, y se fueron, cerrando otra vez la Iglesia; pero cuando el Rdo. señor Ecónomo estuvo en su casa, le vino otra vez á la memoria lo que habia observado en la sacristía y en la mesa del altar mayor, y sin duda la Virgen del Rosario, no queriendo que el crimen quedase impune, le infundió la idea de practicar un reconocimiento en la Iglesia, para ver si se habia efectuado un segundo robo, lo que puso en obra al momento, avisando al sacristan y al señor cabo de la Guardia civil, quien con la mayor actividad lo practicó, encontrando el pájaro dentro de un confesonario, llevando encima el cuerpo del delito que habia procurado esconder dentro de los calzoncillos y de las botinas, y luego confesó ser el autor de los dos robos.

Es escusado decir que fué conducido á buen recaudo.»

Francia.

¿Quién de los católicos que siguen paso á paso en nuestra patria los procedimientos anticatólicos de la República vecina, no recuerda el nombre de Paul Bert?

Antes de ser ministro se distinguía ya por su odio anticlerical; odio que subió de punto al desempeñar con Gambetta la cartera de Cultos, de la que se aprovechaba para desterrar de Francia, si hubiera podido, al clero y al mismo nombre cristiano.

Dedicó toda su perseverancia á reformar las leyes de la enseñanza, haciéndola completamente laica y obligatoria; olvidándose, como se olvidan todos los liberales, de que la imposición de tal enseñanza á la mayoría de la nacion

francesa, está y estará siempre reñida con sus alardes de liberalismo, y sus cacareados principios de libertad de enseñanza, de conciencia y de opiniones.

En la gravedad de la enfermedad que le ha llevado al sepulcro, cuando comprendiera que su fin estaba próximo, es seguro que abriría sus ojos á la luz de la verdad. Ha muerto á los 53 años de edad.

Italia.

El ministro de Gracia y Justicia del gobierno italiano no cesa de echar pes-tes contra frailes y monjas, y despues de haber arrojado á muchísimos de ellos de sus casas, trata ahora de hacer lo mismo con los que aun permanecen en los conventos. Pues bien; este galantuomo de instintos gatunos y corazón de hiena, principalmente para con las esposas del Señor, tomó uno de sus hijos, lo llevó á Montecasino y lo entregó á los Monjes benedictinos encargándoles que le instruyeran en las ciencias y le formaran en las buenas costumbres. Sólo su familia y algunos pocos amigos tenían conocimiento del hecho que, al fin ha pasado á ser público y que ha irritado en extremo á los enemigos de los Institutos religiosos. Los periódicos liberales y principalmente los masones, le atacan con furor; pero preguntad al ministro por qué se muestra tan inconsecuente, y os contestará con frescura: «Todos los padres deseamos que nuestros hijos sean verdaderamente instruidos y buenos, y para esto no tenemos otro recurso que entregarlos á los Benedictinos, Jesuitas, etc., ó enviarlos á las escuelas clericales.» Gracias señor ministro! Ya sabemos que en las escuelas del gobierno italiano, como en las de otras naciones, y entre nosotros los españoles en las llamadas *laicas*, no se aprende sino á blasfemar de Jesucristo, y que en ellas no se forma de los niños hombres sabios y buenos, sino grandes pedantes y bribones; pero nos gusta oirlo de vues-

ira boca. Permitidnos ahora que os preguntemos: ¿Puede ningún hombre honrado firmar las leyes inicuas y draconianas que vos firmáis contra los Institutos religiosos?

Nueva York.

Refiere *Las Novedades*, de Nueva-York que el día 22 de Octubre, al salir del trabajo los empleados del aserradero de East-Nantmeal, inmediato á Reading, (Pensylvania) reventó con fuerte detonación la caldera de vapor con destructor efecto para el edificio y, lo que es peor, para los obreros. Uno de ellos fué lanzado al través del techo de la casa de calderas á una distancia de cincuenta piés; se le recogió con graves lesiones internas y quemaduras. Otro obrero resultó paralítico á consecuencia de haberle quebrado la espina dorsal un trozo de hierro de doscientas libras de peso. A un tercero le aplastó un lado del cráneo un fragmento de hierro, y finalmente los dos restantes resultaron el uno todo escaldado y el otro con lesiones interiores.

SECCION LOCAL.

LA DESMORALIZACION DE LA NIÑEZ

Un escritor, humorístico pero profundo, y conocedor como pocos de la sociedad en que vivía, escribió en Madrid, hace ya más de veinte años, las siguientes observaciones sobre la precoz corrupción de los niños.

«Por lo que yo observo, se llega en estos tiempos á tener veinte años mucho antes que á tener diez y seis.

O de otra manera: apenas hay niños.

Parece que la inocencia no quiere detenerse mucho tiempo sobre la tierra, y nos vuelve la espalda antes de que hayamos podido sustituirla por la razón.

Es curioso cómo empezamos á ser hombres antes de haber dejado de ser niños.

Hay flores tan fugitivas, que mueren casi al mismo tiempo que nacen; como si la pena de haber nacido les causara la muerte.

Esta civilización, que es la muerte de la poesía, de las artes, de los sentimientos, es también la viruela de la inocencia.

Niños os encontraréis en las casas de juego.

Niñas en las casas de prostitución.

Pequeños hombres y pequeñas mujeres que los vicios recogen, porque la sociedad los tiene abandonados.

Hay una estadística que no se ha hecho. Sería una vergüenza, un dolor y un asombro, presentar en la desnudez de unos cuantos guarismos el número de niños que todos los años, que todos los días, entran en las cárceles, en los garitos.

Escuelas públicas donde se enseña la práctica del vicio, cuya teoría se enseña en otras cátedras, públicas también. ¿Por qué tanto cuidado para que el niño no lleve á sus labios un alimento demasiado fuerte para la delicadeza de su estómago, y tanto abandono para dejarle llenar su entendimiento con los brevajes de tanto libro envenenado? Lo preservamos de la humedad, del sol, del aire, del calor, del frío. Cualquiera cosa de estas puede alterar su salud, debilitar su constitución, quebrar el frágil vidrio de su vida. Pero un libro malo, un maestro corruptor, un amigo pervertido, son cosas que apenas nos llaman la atención.

Estoy seguro que ninguna madre llevará su hija á la casa de un enfermo cuya tos pueda despertar la sospecha de que está tísico. Pero, no dudeis que

esa misma madre llevará á esa misma niña á todos los teatros, á todos los bailes, á todos los salones.

Esa misma madre, que le prohibirá aspirar un perfume demasiado fuerte para sus nervios, la habrá dejado ya que aspire página á página la atmósfera deletérea que se escapa de esa brillante literatura de nuestros tiempos. Antes que una niña sepa qué palabras son las que mejor sientan en su boca de ángel, sabe perfectamente qué color, qué adorno, qué cinta realza más la hermosura de su cara de mujer.

Da una verdadera tristeza ver en Madrid esos hombres de diez años, que juegan, que fuman, que blasfeman. Esas niñas que, apenas han cumplido nueve años, y ya han adquirido todos los secretos de la coquetería y de la vanidad.

La naturaleza se venga de esta violación de sus leyes.

Por eso vemos usureros de veinticinco años.

Decrépitos que no han cumplido todavía treinta.

Libertinos que no han pasado de quince.

Almas heladas en medio de la primavera de la vida.

La juventud que viene detras de nosotros presenta una terrible precocidad. ¡Adquiere todos los vicios de la vejez y no conserva ninguna de las virtudes de la juventud!

¡Qué razonables son todas sus locuras!

¡Con qué formalidad se corrompe!

¡Qué dignamente se envilece!

¡Qué bien se pierde!

¡No podemos negar que es hija de su madre!

Es posible que sea una generacion ilustrada, pero es imposible que sea una generacion buena.»

Tales son las reflexiones que inspiraba al malogrado Selgas la creciente depravacion de «esos puñados de tierra llenos de vida» como él los llamaba; y aunque es cierto que no todas las poblaciones son Madrid, no lo es ménos que tales focos de infeccion en ninguna parte escasean, que el contagio cunde con pavorosa rapidez, y que por do quiera se respira algo de esa atmósfera corrompida.

Es urgente, por lo tanto, inquirir y ahondar en las causas de tal envilecimiento, y apelando, si es preciso, al hierro y al fuego, cauterizar sin compasion la llaga que corroee las nacies generaciones.

El próximo domingo el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo administrará el Sacramento de la Confirmacion á los niños de ambos sexos de las dos Parroquias de esta ciudad, en la Iglesia de S. Agustin á las 3 de la tarde.

Otro nuevo siniestro marítimo ocurrió en la mañana del domingo próximo pasado. Una pequeña embarcacion de pescar «La Graxonera» de la matrícula de Felanitx, ciudad de la vecina isla de Mallorca, zozobró á unas seis millas del Cabo de Menorca. Dicha embarcacion iba tripulada por cuatro individuos, de los cuales sólo uno por lo que hasta ahora consta, ha podido salvarse, gracias al oportuno y denodado esfuerzo de un jóven de esta ciudad, llamado José Amorós.

Es digno de gran encomio y de la más justa recompensa el caritativo proceder de este jóven que le honra en alto grado.

Dícese, que para el alivio de los dos náufragos recogidos en ésta, hay algunas personas que han promovido

una suscripción. Celebraríamos que esta idea tuviese el más feliz resultado.

El Sr. Conde de Torre Saura ha solicitado quince días de licencia para ausentarse del distrito, encargándose de esta Alcaldía el Teniente 1.º de Alcalde D. Pedro Cortés.

Sigue el tiempo muy variable, desapareciendo á intervalos el sol bajo espesos nubarrones, y soplando impetuosamente el viento SE., que levanta gran oleage.

Como la nueva ley de quintas ha alterado completamente las fechas para las operaciones del alistamiento, el sorteo de los mozos comprendidos en el próximo reemplazo tendrá lugar el 12 de Diciembre.

En Alcoy circula una verdadera plaga de duros falsos con el busto de Carlos V.

En Barcelona circula un crecido número de Billetes falsos de los de á 25 pesetas y emisión de 1.º Enero de 1884.

En Vich han sido detenidas varias personas que expendían Billetes falsos del Banco.

Durante el tiempo de Adviento el M. I. Sr. Arcediano se ha propuesto, como en el año anterior, dar unos ejercicios espirituales en la iglesia de Santa Clara, los que se principiarán el domingo próximo á las dos de la tarde.

Conforme indicamos en nuestro número anterior, S. E. Ilma. el Sr. Obispo, el domingo pasado administró el Sacramento de la Confirmación en la

parroquia de Santa Maria de Mahon, á 316 niños de ambos sexos.

Ayer pasó á la aldea de San Clemente, donde despues de haber confirmado celebró de medio Pontifical, en honor del Santo titular de aquella parroquia, cuya fiesta la Iglesia el mismo dia conmemoraba.

Leemos en «El Bien Público.»

«Por Real Orden de doce de Setiembre último el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, ha sido nombrado Inspector Delegado del Ministerio de Fomento para el gobierno y administración de las escuelas católicas de esta ciudad.

El reconocido celo con que S. E. I. ha mirado siempre todo lo que á la enseñanza se refiere, es garantía suficiente de que este nombramiento redundará en beneficio de la juventud estudiosa y de la instrucción en general.»

Las bodas de oro de Leon XIII y la Masonería.—Se ha constituido en Roma un Comité titulado: *Unión italiana XX Setiembre*, el cual presidido por el grande oriente Luis Panciani, ex-alcalde de Roma, hace un llamamiento á los italianos para unirse en *fraternal abrazo* y oponer el aniversario del 20 de 1870 á las *Bodas de Oro* del Papa, que se celebrarán, si Dios quiere, en Diciembre del año próximo venidero. Forman parte del comité algunos ministros y *un ayudante de campo de Humberto*.

El llamamiento concluye así:

«Unámonos con tal pensamiento y atestigüemos á la faz de todo el mundo que, mientras en el Vaticano se celebrarán con grandiosa pompa las Bodas de oro del Pontífice, los hijos de Italia, unidos entre sí con fraternal abrazo, solemnizan en el Capitolio la resurrección de Roma.—*El Comité*.

En esto se ve el despecho del infierno ante el triunfo moral del Papado, y su afán de excogitar medios de neutralizarlo. Vanos esfuerzos. Aun en los mismos gobiernos no católicos, cada día el Papa es más respetado y venerado; ó si no, díganlo Alemania y la China. De aquí su rabia. Por esto el demonio, que en expresión de S. Bernardo, es la mona de Dios, al ver á los católicos preparados para celebrar el fausto aniversario del Papa, quiere remedarlo de un modo infernal. Conviene pues que los católicos de todo el mundo redoblen su adhesión á la Silla de Pedro, y contribuyan con su óbolo al alivio del Padre común y al triunfo moral de la Iglesia, que es el que nos conducirá á poco á poco al material y al real.

VARIEDADES

LA CARTA DE UN HERMANO

IX.

Se conoce que el antiguo mason del Oriente no ha olvidado aún aquellas verdades, llamadas *novísimos* ó *postrimerias*, que indudablemente aprendiera en su infancia de boca de sus cristianos padres.

No diremos que las recuerde todas, ó que las crea todas; pero sí que de la muerte se acuerda todavía.

Como que son tantos en número los que diariamente mueren, sólo con esto hay lo bastante para pensar también todos los días, en que, tarde ó temprano, llegará para cada uno de los hombres la hora de pagar este general tributo.

Y decimos que el hermano... se acuerda de la muerte, porque habla de ella en su *celeberrima* carta, tanto que, al reconocer su certeza, duda ante su incertidumbre de la clase de muerte que le ha de caber.

Así vemos que, después de haber proclamado aquellos dos *famosísimos* principios que, por lo que tienen de extravagantes, sólo pueden admitirlos unas cabezas tan destornilladas como las de los *racionalistas* y *librepensadores*, sigue luego diciendo: *Podré morir de hambre ó de sed*...

Si, si; *podrás morir* de hambre ó de sed; pero morirás, porque á ti te alcanza también la sentencia del Paraíso, como á todo hijo de Eva.

Deja el *podrás* para las mujeres de Cervera, de quienes se dice que siempre admitían y jamás negaron el *posse*, y tén por cosa cierta que morirás.

Pero no; el hermano... si bien se atiende, no duda al parecer de su muerte. De lo que duda es, de si será su muerte producida por el *hambre* ó la *sed*.

¿Y porqué no ha de morir de hidrofobia como los *perros rabiosos*?

¿Que *podrá morir*, dice, *de hambre* ó *de sed*!

Claro; de hambre, de sed, ó de otra cosa que no sea hambre ni sed, se ha de morir.

¿Y no les parece á ustedes que mejor hubiera sido para el hermano... dudar de sí la muerte le sorprenderá estando él en gracia de Dios, ó en pecado mortal? ¿si será su muerte la de un justo, ó de un réprobo?

¿Quién sabe si, llevando sus dudas á éste terreno, y no al *hambre* ó la *sed*, lograria tal vez convencerse de que la verdad sólo se halla en la Iglesia Católica y salir del atolladero en que se ha metido!

Sin embargo, no lo hará. No, no hay que esperar del hermano... esa metamorfosis; que exigirle esto, equivale á *pedir peras al olmo*; por más dispuesto que se halle, según dice, á *no hacer traición á su conciencia*.

Eso de *no hacer tracción á su conciencia*, se lo concedemos, y aún nos atrevemos á suponer que no pecará de inconse-
cuente.

Pero atiendan ustedes á que su conciencia es la de un *antiguo mason*, racionalista por añadidura, y librepensador en la práctica con lo que está dicho todo.

¿Como quieren, pues, que obre contra tan *recta* conciencia que, añade, haberla *recibido de Dios*?

Falso.

Sepa el hermano . . ., por si lo ignora, que Dios no hace esta clase de regalos.

Amiguito: ¿Quién te ha dicho que la conciencia viene de Dios? ¿No sabes que esto es un gran absurdo?

La conciencia es un acto interno, no la potencia; es el juicio práctico de la razón, juicio que nosotros hacemos, y por medio del cual venimos en conocimiento de la bondad ó malicia de nuestros actos.

¡Cuanto le convendría al hermano . . . dedicarse al estudio, ya que tan aficionado á él se muestra, y si es menester comprar un buen Diccionario y consultarlo, antes de escribir, para no exponerse, como esta vez, á *dar gato por liebre* á sus lectores!

¡Con qué su conciencia, tan masónica como es, la ha recibido de Dios!

¡Infeliz! Esto no es yá desatino; en buen castellano se llama otra cosa que... nos llamamos.

Pero es aún más descabellado, aquello de que, por haberla recibido de Dios, á *El ha de volver sin mancha*.

Eso de que haya de *volver sin mancha* una *conciencia masónica*, salpicada de *racionalismo*, y además rellena de *librepienso*, *manet probandum*, ó como decia uno, es cosa de verse todavia.

Lo que sí volverá á Dios será su alma, la del hermano . . .; y si se presen-

tará entonces limpia ó nó, Dios lo sabe. Pero... no anticipemos ideas, que de esto prometemos ocuparnos en el artículo siguiente.

ENTRE PARÉNTESIS

FÁBULAS EN PROSA

Los dos juncos.

Habia brotado un junco entre las piedras de un torrente; el golpe de agua, dando en él de lleno, le obliga á inclinarse hacia abajo, temblando siempre en el fondo de aquel movible líquido.

Dijole un junco de la orilla:

—¡Vaya una postura para un junco: no haria más la rama de un llorón! ¿No ves qué erguidos estamos? ¡Alzate y honra á la clase con tu dignidad!

—¡Qué fácil es, compañero—dijo el junco caido—mantenerse recto y firme donde nadie nos combate! Venga acá y sufra el peso de la cascada, y verá que harlo hago con sostenerme cabeza abajo y sin dejar mis raíces en la peña.

Desde que me contaron ese diálogo sencillo, antes de criticar á un hombre que se arrastra por el mundo, pregunto si ha nacido en la orilla ó en medio del torrente.

Todos artistas.

—Muy bien, compañero—dijo un cabestro alzando la cabeza, cuando concluyó de cantar el cuclillo.—No hay pájaro que te iguale, ó no entiendo de música.

Picóse del elogio el ruseñor y cantó su mejor melodía para confundir al ignorante.

—¡Bah! ¡Bah!—exclamó el cabestro.—

¿Quién comprende lo que cantas? Es largo y pesado: lo que canta el cuclillo es breve, claro y fácil.

—¿Y por qué nos llamas compañeros al cuclillo y á mí?—repuso indignado el ruseñor:

—¿Cantas también?

—No, soy instrumentista.

—¿Tú, cabestro?

—Sí, también practico el arte musical. Ahora vas á verlo.

Y moviendo la cabeza el huey, tocó el cencerro.

La ostra y la lagartija.

—¡Abre! ¡Abre la puerta! Que me has pillado el rabo y me lo cortas—decía una lagartija sujeta entre las conchas de una ostra.

—¿Y quién te manda entrar en mi casa? Ahora no abro: espérate, que voy á echar un sueño.

—¿Un sueño? Suéltame, que tengo prisa, ó te arrastro—exclamó la lagartija sacudiendo inútilmente á la ostra para salir de entre sus valvas.

—Estuvieras quieta y recogida en tu casa como yo, y no molestarias á nadie.

—¡Miren qué gracia! Tú tienes casa propia y te lo dan todo hecho: yo salgo á ganarme la vida. Déjame en libertad.

—¡Libertad! ¡Libertad! Yo vivo en clausura y no me quejo. ¡Ea! No abro: tengo mis horas arregladas y yá empiezo á dormirme.

La ostra se durmió y la pobre lagartija tuvo que estar sujeta y sufriendo sus dolores hasta que el molusco despertó tranquilamente y abrió sus conchas á la hora de costumbre.

Hay muchas personas que tienen para los demás el egoísmo de la ostra.

Pronto deben comenzar los trabajos del túnel del Simplon, que será el mayor de todos los que se han perforado hasta ahora, pues tendrá doce y media millas, y su coste se calcula en 20.000.000 de pesos.

El objeto de este túnel es acortar la distancia entre las costas del Mediterráneo y las del mar del Norte de Europa, facilitando á la vez las comunicaciones de Italia con el resto de Europa por el aumento de entroncos y cone-

xiones con la red general de líneas férreas.

Con este túnel serán cuatro los que crucen los Alpes; el primero que se construyó fué el de Mont Cenis, que tiene siete y media millas de largo y costó 15.000.000 de pesos, el segundo fué el de Saint Gothard, que mide nueve y cuarto millas, y sólo costó doce millones de pesos, por el perfeccionamiento de las máquinas y aparatos de perforación, y el tercero, el de Alberg, que sólo mide seis y media millas, siendo su coste muy inferior al de los anteriores.

Ultimas noticias segun los telegramas publicados por varios periódicos.

En Manila se han incendiado unas mil casas.

El día 20 tuvo lugar la recepción oficial del ministro de Bolivia ante S. M. la Reina Regente, pronunciándose los discursos que se acostumbra en tales casos.

En la nueva división territorial militar las islas Baleares formarán una region independiente.

A consecuencia de un desfalco habido nuevamente en Cuba han sido presos treinta y dos empleados.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Día 20.—De Mahon, pailebot «Galgo», patron Juan Ramon, con 4 trip. y efectos.